



郑州晚报

2010年2月3日 星期三 主编 安学军 编辑 李杏村 校对 彩华 版式 杨卫萍

2010郑州“两会” <08>

2010郑州“两会”之提案点击

调查显示,4.9%的青少年尝试过自杀,难道他们不知道生命有多可贵?

建议中小学开设“生命教育”课程

在过分强调、重视应试教育及孩子成绩的同时,学校和家长是否也注意到对孩子进行“生命教育”? 市政协委员在提案中提供的一组数据让人心惊:调查显示,在中小學生中,曾有13.3%的人认真考虑或计划过自杀,4.9%的人尝试过自杀,“特别想自杀”的占17.4%。“孩子们对生命的漠视,折射出我们在生命教育方面的缺失。”市政协委员王俊杰在市两会上呼吁,应该把生命教育纳入学校日常教学课程。

晚报记者 张勤 张竞映



在注重文化教育的同时,也要培养孩子坚韧不拔的意志。(资料图片) 晚报记者 王梓 图

让青少年接受“生命教育”很有必要

提案:关于将“生命教育”融入青少年的文化教育之中的提案

提案人:市政协委员王俊杰

问题现状

调查显示,13.3%的青少年想过自杀

调查显示,在中小學生中,曾有13.3%的人认真考虑或计划过自杀,4.9%的人尝试过自杀。“在这些孩子心里,生命就是完全属于自己的东西,却没有想到自己的行为会给家人带来多么大的痛苦!”市政协委员王俊杰感慨,青少年对生命的漠视,源于他们不知道生命的可贵,这也折射出现在“生命教育”的缺失。

王俊杰说,在一些发达国家和地区,“生死教育”已相当普及。在瑞典,小学生就常常被父母或老师带到医院太平间接受死亡教育,大人会让孩子摸着死者冰凉的手感知死亡。与此同时,老师也会让学生们摸着孕妇的肚子给他们讲人的出生,教育孩子,什么是生命,为什么来之不易,从而使孩子认识到生命的可贵,珍惜生命,避免一旦遇到挫折就轻贱生命。

委员建议

在日常教学中开设“生命教育”课程

王俊杰建议,应当把生命教育融入各个学科,在青少年群体中开展经常性的生命教育活动。“可以采取多种形式开展生命教育课。”王俊杰提出,可以组织体验式、参观式的主题活动,比如组织学生到医院参观产房、婴儿室,了解生命的开始,珍惜生命、爱护生命等。

第二种方式是把生命教育渗透到学科教育中,要求教师将各自学科中与生命教育相关的内容总结出来,然后有意识地在教学中加强。

三是开展专项教育,比如艾滋病教育、心理健康教育。

四是要结合实际,尽可能多地安排紧急事件预演(如火灾、地震、空袭、突发刑事案件等),充分让学生了解自己的能力和在危难时刻和紧急事故中结合自己的能力、量力而行,不要一味地幻想见义勇为、多行好事。”

郑东新区能不能增加区域小公交?

提案:解决郑东新区去市区坐出租车难的建议

提案人:市政协委员姜志光

问题现状

住在郑东新区,出租车不好打

郑东新区是郑州新区的核心组成部分,随着东区“五年成规模”目标任务的全面完成,各种配套设施建设逐步完善,东区人气聚集快速增长,优美的环境使东区知名度和美誉度大幅提升。

与郑东新区的“美”形成对比的是居民的出行“难”。生活、工作在东区的人去市区坐出租车比较难,特别是上午9点之前,因为大部分出租车司机都住在市区,如果不向东区

送人,一般不会往东区去。在东区居住的市民到市区,等不到出租车,只好坐机动三轮车到中州大道,然后再坐出租车,这样既不安全又影响新区形象。

委员建议

增加区域小公交快速连接市区

在郑东新区分区设置区间小公交,就到中州大道以西最近公交站处,方便人们转乘其他车辆。东区规划很好,道路宽,行人少,几乎不堵车,增加区域小公交,可实现东区、市区的快速连接。

让变成“演艺酒吧”的杂技馆恢复身份

提案:关于“郑州杂技馆”回归“郑州市杂技团”的建议

提案人:市政协委员张松正、牛雷莉

问题现状

杂技馆成了演艺酒吧,杂技团租房排练

郑州市杂技团是我市一支非常出色的专业文艺团体,多年来其优秀的演出不但受到国内外广大观众的喜爱,而且节目曾经多次获得国际、国内大奖。2001年,由政府为郑州市杂技团投资兴建的郑州杂技馆,曾经是业内第三家为杂技而专建的演出场馆,令人遗憾的是,不知道是什么原因,如今的郑州杂技馆居然与杂技无缘,变成了一个演艺酒吧。

目前,郑州市杂技团居无定所,办公排练均靠租房度日。

委员建议

将郑州杂技馆恢复本来面目

张松正、牛雷莉两名市政协委员建议市委、市政府出面协调,为郑州市杂技团提供演职员集训、办公、住宿的“生存之地”,帮助郑州市杂技团再铸辉煌;将市政府为奖励郑州市杂技团所投资建造的“郑州杂技馆”资产收回,交付郑州市杂技团管理使用,恢复其本来面目。“这样既能为市杂技团提供练功培训、排练、演出的专业场地,发展大型、高空节目,又能通过文化交流,引进国内外优秀杂技、马戏、魔术,活跃省会的演出市场,丰富广大人民群众的文化生活。”

从彩票公益金中拨款救助大病青少年

提案:从福利彩票中拨付资金资助郑州市青少年大病救助基金的建议

提案人:市政协委员张春香

问题现状

没钱治病,大病青少年只能“坐以待毙”

全民医保弥补了青少年医疗保障制度的缺失,把青少年纳入了医疗保障体系,为部分白血病、恶性肿瘤等青少年大病患者解决了一定困难。但相对于患者高额的医疗费来说,差距较大,现有的报销额度不能完全解决青少年大病治疗费用的困境,存在广覆盖、低保障的问题。

“有钱了就帮一点,没钱了只能等待。”一位红十字会的工作人员告诉记者,有限的社会捐款,对于众多等待救助的青少年大病患者来说,可以说是杯水车薪。红十字会提供的资料显示,治疗费用的解决途径主要有四个方面:家庭筹措,医保报销,社会捐赠,医院

减免。尽管医保报销为大病青少年解决了相当一部分困难,但与治疗费用总额仍有较大差距,如全民医保一年最高报销额度为6万元。医院减免费用只能是在极特殊的情况下才有可能性,不具有普遍意义。面对高额治疗费用,大部分家庭显得十分无力,“因病致贫、因病返贫”的情况比比皆是。

委员建议

每年从彩票公益金中拨付500万

市政协委员张春香建议政府每年从彩票公益金中拨付500万元注入“青少年大病救助基金”。据了解,如今北京已经开始实施“从福利彩票中拨付资金建立青少年大病救助基金”政策,每年从中拿出2.5个亿,用于救助因家境贫困而无力承担治疗费用的青少年。